冷读时光

菊花 被误读的传统吉祥花

金秋送爽,菊香四溢。与一些现代人眼中的"墓地之花"印象不同,菊花自古就是我国一种象征高洁、长寿的吉祥花。

夏朝人的节气花

菊花是中国十大名花之一,有近四千年的历史。菊花古称"鞠",鞠华、蘜华指 后代表一年中花事的结束。元稹的诗句 '不是花中偏爱菊,此花开尽更无花"也是 这个意思。

除了"鞠",菊花还有很多别称,比如 延寿客、寿客、黄华、节华、日精、东篱客等,多达近50种。这些名称有的表示菊花的颜色,有的体现菊花的花期,有的体现 菊花的药用价值、传说故事等。 比如"节华",代表的是菊花的物候特

古人根据植物的物候指导农业生产 通过植物的发芽、开花、结果时间提示人们农时的变化。《夏小正》有"九月荣鞠,鞠 草也,鞠荣而树麦"的记载,意思是野菊花 开放的时候,就到了种麦的时候了,可见 在夏朝人们已经把菊花当作代表节令的 植物了。所以菊花的别名节华,也成为菊花已有近4000年历史的证明。
再比如"寿客",代表着菊花的药用价

值。据《神农本草经》记载,菊花久服有利 血气、轻身、耐老延年的功效,因此被称为"寿客",并被誉为"长寿之花"。"黄华"这个名字体现的是菊花的花期和颜色。周 代的《礼记·月令》中有"季秋之月,鞠有黄 华"的记载,意思是,农历九月,黄色的野 菊花开花了。可见我国菊花最早出现的 颜色是黄色,而且早期黄色也一度被认为 是菊花的正色,钟会的《菊花赋》把"纯黄 不杂"作为"菊花五美"之

"东篱客"这个名字源自晋代的陶渊 明。陶渊明不愿为五斗米折腰,解官归 田,躬耕垄亩,隐逸田园。陶渊明种菊、赏 菊、食菊、咏菊,让菊花精神和他的人格魅 力完美结合,菊花高逸贞洁寓意也因为陶 渊明得到了极大彰显,受到后世的推崇和 传颂,因此后人将"东篱客"作为菊花的代 名词。陶渊明也被世人称为"菊圣",留下 "采菊东篱下,悠然见南山""我屋南窗下, 今生几从菊"等经典名句。

菊花展赏菊源起宋代

宋代出现的《刘氏菊谱》是我国第一 部菊花谱,也是世界上第一部菊花专著。 这一时期菊花的栽培技艺日臻完善,宫廷 之内常有赏菊、赋菊花诗、饮菊花酒、食菊 花宴的活动,在民间形成花市和斗菊活 动,这是菊花展览的雏形。

明清时期是菊花品种和栽培技术快 速发展的时期,宫廷和民间在重阳节赏菊 非常普遍。

老舍先生在《四世同堂》中曾这样描 写:"以花为粮的丰台开始一挑一挑地往城里运送叶齐苞大的秋菊,而公园中的花 匠,与爱美的艺菊家也准备给他们费了半 年多的苦心和劳力所养成的奇葩异种开 '菊展',北平的菊种之多,式样之奇,足以 甲天下

我国菊花栽培种植地域广泛,北至 黑龙江省,南至海南省,西至青藏高原,东 至沿海地区均有栽植,各地都有不同形式 的菊花展览和展示活动。

中国菊花展览会也是从上世纪80年 代开始的,是我国级别最高、规模最大的 菊花主题花展。1982年第一届中国菊花 (品种)展览会在上海举办,后更名为中国 菊花展览会,每三年一届,曾在上海、杭 州、无锡、成都、合肥、南京、中山、开封、北



清代著名画家石涛以陶渊明菊花诗意为蓝本创作的画作

京、荆门等城市举办

此外,还有独具特色的菊花文化之 乡,如广东省中山市小榄镇。相传在南宋时期,有移民南迁至小榄,他们见这里黄 菊遍野,于是视为宝地,在此定居垦植,建 立家园。明代小榄艺菊、咏菊之风逐步兴 盛,逐渐形成一定规模的"菊花会"。人们设花场、列花名、推魁首、列等第,俨然开 段化切、列化名、推慰自、列等年,广然开料取土,称为菊试。小榄从1814年开始举行大型菊会,在此之后按照乡约每60年举行一届"甲戌菊花盛会",最近的一次是1994年。同时每10年举行一次中型菊花 会,每年举办小型菊花会,赏菊爱菊在小 榄民间深入人心,形成了独具一格的民间传统活动,菊花会被列入第一批国家级非 物质文化遗产名录。小榄有独特的大立 菊栽培技艺和菊艺裱扎造景艺术,堪称一 绝。比如2007年小榄制作的菊花阁(仿滕 王阁)造景,楼高24.3米、宽72.2米,全部 用菊花裱扎而成,巍峨壮观。

菊花本是吉祥之花

菊花在秋季傲寒开放,被国人认为富 有坚韧的精神品质,体现了中华民族的精神追求,被誉为"花中君子",也因此成为我国历代诗词、绘画、艺术作品的重要题 材。在常见的绘画作品和吉祥纹样中, "杞菊延年"(枸杞与菊花)、安居乐业(鹌 鹑与菊花)、"耄耋菊花"(蝴蝶与菊花)、祝 寿(菊花与竹子)等都有长寿、祈福的美好

需要特别指出的是,本是吉祥之花、 花中君子的菊花,近年却被不少人误解为 仅代表哀悼的墓地之花、丧葬用花。为澄 清这个误会,就不得不说说菊花的传播

原产于我国的菊花最先传入日本、朝 鲜。早在唐代,日本就派遣唐使到中国学 习政治制度、文化技术,其中就包括菊花 的栽培技术,距今已有1000多年的历史。 1789年,法国商人从我国带回三种菊花, 但只有一种紫菊保存了下来。从此,这种 菊花在欧洲各国不断繁殖、广为栽培,19 世纪传入美国、澳大利亚等地,菊花逐渐 遍布世界各地,成为世界上一种普遍栽培 的花。目前全世界主要菊花栽培生产地 区有中国、日本、韩国、荷兰、意大利、澳大 利亚、美国、南非等国家。

菊花从中国走向世界后,被赋予了不 同的文化内涵。在欧洲国家和日本,菊花 尤其是黄色、白色的菊花被认为是丧葬祭 奠用花。这种观念在上世纪80年代传到 中国后,这枝中国古老的吉祥之花被部分 公众尤其是年轻人误解,以为菊花是不吉 利的,甚至在家中都不敢种。

近年来,人们逐渐意识到这个问题, 积极给菊花"正名"。社会各界都应行动 起来,更好地开展传统文化宣传和科学普 及,保护我国传统的菊花种质资源。我们 一起努力让菊花走进人们的生活,让这承 载着吉祥与风骨的东方之花能被更多人 读懂,让镌刻着文化根基的菊花文化生生 不息,在时光里悠扬地传承下去。

赏菊如何看"门道"

菊花是世界上品种丰富的栽培植物 菊花品种的变异性非常强,通过自 然变异和人工育种,衍生出干姿百态的菊 花,全世界品种多达3万个左右,国内栽培 的传统菊花品种就有3000多个。人们在 菊展上观赏菊花时,常常感到目不暇接,

那么应该如何欣赏它们呢? 一是赏株型。从株型可以区别不同的栽培方式,如独本菊、多头菊、案头菊、大立菊、什样锦、悬崖菊、盆景菊、造型菊 一株一花的是"独本菊",多为大花品 种盆栽,花朵硕大,观赏性强;一株多花的"多头菊"常见有三头、五头、九头、十六头;一株有数百朵甚至上千朵花的"大立 菊",关键在群体花期整齐度和花朵裱扎 技艺;悬垂状的"悬崖菊"又称悬岩菊,用 小菊模拟山岩间菊花长尾状下悬的姿态, 如置于高处,花朵如瀑布倾泻,别具雅趣; 用各色品种嫁接在青蒿上,使几十甚至几百个不同品种的菊花在一株开放的称为

"什样锦";"案头菊"则以株矮、花大、盆小取胜,置于厅堂、几案之上品玩。 二是辨花型。菊花的花型按照花瓣 形态分为平瓣类、匙瓣类、管瓣类、桂瓣类 和畸瓣类,每类还包含多种亚型,如荷花 型、蜂窝型、叠球型、龙爪型、卷散型、璎珞 型等30多种,变化多姿。如卷散型菊花外部长而飘垂、潇洒雅致;桂瓣菊花花心凸 起;丝发型管瓣细长而下垂。如果遇到花 瓣有毛刺、龙爪、钩环等则视为奇型,比较

少见。 三是观花色。如今菊花花色极为丰 三是观花色。如今菊花花色极为丰 富,有黄色、白色、红色、紫色、粉色、绿色、 泥金、绿色、墨色、复色等。日本科学家近 年通过基因育种技术,培育出世界上第一 株真正意义上的蓝色菊花。评品菊色时, 以纯为正,不同颜色有不同风韵,墨、绿、 泥金等颜色更是难得。花瓣的正面与背

酒、十丈竹帘……很多菊花名品都是经年 传承下来的,同时培育菊花的人也会为栽 培出的新品种直接命名,通常会根据菊花 的形状、姿态、色泽、产地或依花的意境引 经据典为菊花命名。

除了赏株型、辨花型、观花色、品花 名,古人还有一个别有意趣的赏菊方法: 观菊影。明末文人冒辟疆的《影梅庵忆 语》中记载了他与董小宛一同欣赏菊花 "剪桃红"的花影的叙述,文中写道:"客贻 我剪桃红,花繁而厚,叶碧如染,浓条婀娜,枝枝具云罨风斜之态。姬扶病三月犹 半梳洗,见之甚爱,遂留榻右。每晚高烧 翠蜡,以白团回六曲围三面,设小座于花 间,位置菊影,极其参横妙丽。始以身人, 人在菊中,菊与人俱在影中。" 除了赏菊,人们很早就认识到菊花的

药用、食用价值。《本草纲目》有载:"其苗 可蔬,叶可啜,花可饵,根实可药,囊之可枕,酿之可饮,自本至末,罔不有功。"意思是说,菊花整株都是宝,是重要的菜肴佳 品,用菊花的花瓣做菜肴,爽脆可口,花味 鲜甜、清香。

据说慈禧太后喜爱菊花,到了秋季, 便令宫女每日摘白菊花数朵,用清水漂 净,于沸腾的鸡汁锅中涮而食之,在北京 便有菊花火锅这道名菜之说。在小榄有 著名的菊花宴,席上的各种菜肴、点心和 饮料均以菊花为材料,素以色香、味美、清淡、高雅而驰名。菊宴用的菊花,多选用 匙瓣菊类,常以多色混用,以增菜肴美 感。菊花美食有菊花鱼球、菊花肉、菊花 饼、菊花糖、菊花蛋卷、菊花鱼片羹、油炸菊叶、菊花酒、菊花饮等。小榄名菜"菊花鱼球",就是用菊花瓣和鱼肉做成的色香 味俱佳的广东名菜。

据北京日报